

群众眼里的好警察

——记邯郸市交巡警支队友谊商厦警务站中队长程跃峰

□ 文/图 苗文金

2017年,程跃峰从部队转业到邯郸市公安局交巡警支队,担任丛台区三大队友谊商厦警务站中队长。他把群众的小事当大事做,从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起,真心实意为群众办实事,着力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,被辖区群众誉为“人民的好警察”。

“作为警察就要尽最大努力为群众服务”

现实生活中,程跃峰视群众为亲人,把群众的事情当作自己的事办,用真情温暖民心。

“和平路有位老大爷迷路了。”2019年12月底的一天傍晚,程跃峰在陵西大街与环城西路口执勤时有群众报警。他闻讯火速抵达现场。一名身穿蓝色上衣,下着黑色薄绒裤的老人,坐在一门店旁,浑身瑟瑟发抖。程跃峰急忙脱下大衣,披在老人身上。

通过一番交谈,程跃峰得知老人姓赵,已过九旬,傍晚出来买烧饼,忽然记不起回家的路,隐约记得居住在绿化路附近。万家灯火时,老人却回不了家,家人该多着急。程跃峰开着警车,沿着绿化路走走停停,希望老人能不能看到熟悉的街景想起家门。

再次行至绿化路四号院时,老人的眼亮了起来。恰巧支队指挥中心发布走失协查,所描述的老人相貌、家庭地址与赵大爷的情况一模一样。程跃峰扶老人下车,小区保安一眼便认出赵大爷,遂联系赵大爷的女儿来接。

没有最满意的服务,只有更多的努力。程跃峰在值班日记中写道:“作为警察就要尽最大努力为群众服务,即使有困难,也要想方设法克服掉。”

2021年以来,程跃峰送迷失老人回家30余起,救助醉酒人员和受伤人员110余起。

“他是个办实事的人,有什么难事、急事儿咱找他”

友谊商厦警务站辖区是主城区



程跃峰处理交通违法行为。

的核心,历史文化建筑都位于辖区内,老旧小区多、人员密集、商业繁杂,道路狭窄,尤其是土山前街铂明中心南侧和城东街和平交易厅前侧,非机动车在机动车道内违停乱放,时常造成道路拥堵,群众对此意见很大。

群众利益无小事。针对上述路段非机动车乱停乱放现象,程跃峰深入现场,调研摸排交管需求,他主动与街道办事处、市城管局停管办协调,在他的建议下,在此路段划设了500余个非机动车停车位,同时采取“拖离罚款警示+增设非机动车停车位”的工作思路,解决困扰10余年的非机动车乱停乱放问题。根据道路狭窄情况,他区分时段,科学布排警力,屯警街面,指挥引导、管制疏堵交通,辖区道路畅通率达95%。赵都小学地处陵西大街,门口空间少,学生家长机动车、非机动车多,往往会造成堵塞道路,他与小学负责人沟通协商,采取延伸学生通道,两端进入的方法,成功解决了小学门口拥堵难题,确保了道路畅通。

“他是个办实事的人,有啥难事、急事儿咱找他。”自此,辖区群众有诉求就打程跃峰的手机。

康德北门新华夜市原是和平路夜市转移而来,天气变暖后,每晚市场摊位密集,游客如织。之前,夜市设在和平路时,盗窃手机案件

每晚至少发生10余起。虽然光顾夜市的游客都会小心谨慎,但往往也是防不胜防。

交巡警整合后,程跃峰分管新新华夜市辖区,他一心想改变让群众没安全感的局面,但苦于手机体积小,难于取证,如何回应群众的期待,程跃峰陷入了思考。他认为必须重拳出击,早打狠打,才能创造出良好的营商环境,才能维护群众的切身利益。于是,他采取以巡防盗、以打促安的手段,每天傍晚在夜市布控便装警力,展开巡逻,以暗打明,伺机抓捕,使违法犯罪无机可乘。同时,坚持打防并举,广泛开展防范宣传,不断提高群众的自我防范意识和能力。

“你们是平安使者,有你们在,我们心安”

友谊警务站辖区内的商业中心以及城中村和老旧小区属于案件高发部位,特别是中午和凌晨是高发时段。如何抓防范、压发案、减损失,让群众有安全感?

程跃峰采取实地巡逻和网上巡查相结合的办法,增加巡逻密度和频次,提高见警率;实行便衣巡逻,动中备勤,发现一起处理一起,提高破案率。他充分发掘散落在商场、小区的保安力量,安排保安力量向外延伸,构建警保联控治安防控机制,开展交叉巡逻、错位巡逻,

形成“互利共赢”的巡防格局。同时,借助手机、电台等科技设备,实时向联勤保安推送辖区治安状况、发案情况和工作指令;对可疑线索及时通过微信反馈中队核查比对,提高巡逻防范运行质效。还积极与辖区派出所、刑警队积极合作,强化信息共享,联合作战,发挥打击震慑作用,极大提升了群众安全感。

今年2月4日18时36分许,友谊商厦警务站巡车接警称,康德商场北门有人盗窃手机。程跃峰闻警带领警力迅速赶赴现场,途中得知商场保安刘师傅正在跟踪嫌疑人,试图控制嫌疑人。程跃峰告诉刘师傅不要打草惊蛇,重要的是固定现场盗窃的证据,等警力抵达时再实施抓捕。刘师傅听从程跃峰的劝导,掏出手机尾随其后,一边悄悄跟踪在后,一边伺机录像取证。18时40分许,刘师傅录下嫌疑人作案瞬间,程跃峰等人赶了过来,当场将嫌疑人控制。

警情无小事,小事连民心。程跃峰处理各类警情时,始终按照快速出警、压小防大的原则,注重调解,消除矛盾,把问题解决在萌芽状态。4月24日14时20分许,在土山街和人民路口交叉口附近发生一起持刀伤人警情。警情就是命令,程跃峰带领值守警员火速抵达现场。现场气氛很紧张。一名满头是血的男子,手持匕首,叫嚷咆哮着,随时威胁着周边群众。程跃峰立即组织警员疏散群众,并主动上前,安抚对方情绪。在与男子僵持交流过程中,程跃峰趁男子转头分神间,一个箭步上去,夺下了男子手中匕首,旋即与警员合力将其控制。经了解,男子酒后如厕,发现人满为患,索性就地解决。清洁人员喝止不住,有路人批评了他,他恼羞成怒,掏出匕首要伤人。“幸好你们来得及时,否则后果不堪设想。”清洁人员感慨道:“你们是平安使者,有你们在,我们心安。”

警情得到解决,整个执法过程的执法视频还被市公安局作为执法规范典范的培训教材。2020年以来,程跃峰直接参与处理各类警情1000余起,接受群众救助类警情530余起。



奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

乔装打扮细研判 传销团伙一窝端

□ 讲述:永清县公安局经侦大队 张洪嘉 整理:许子龙

2020年的5月份,我们接到一条传销举报线索。举报人说,城区某个门面房内,整天有不少男男女女进进出出,像是在讲课,经常听到鼓掌的声音,怀疑是传销。

接到线索后,为避免打草惊蛇,我们决定化妆侦查。队长把这个任务交给了我和一位同事。经过连续几天的外围蹲守,我们发现这个门面房每天进进出出二三十人,一周聚会授课三次。想要弄清楚情况,我们就要进入到这个“课堂”,可是像这种“课堂”并不是你想进就能进的,需要有个“介绍人”引荐。我和同事乔装打扮与一名听课人员接触,几次接触后,他同意带我们进入“课堂”了解项目。

两名嫌疑人到案后,摆出一副“死猪不怕开水烫”的姿态,侦查人员和他们斗智斗勇,几经努力,终于获取了传销活动网络平台的主账号,获悉了部分人员架构信息。我们依法冻结了涉案账户218个,冻结资金1137万元。

通过对网络平台的主账号、资金流和人员等大量数据信息的梳理排查,又有7名涉案犯罪嫌疑人浮出水面。7月29日晚,根据预定方案,我们分成4个抓捕组、1个机动组,分别赶赴张家口市怀来县、廊坊市共7个嫌疑人藏匿的窝点,成功抓获犯罪嫌疑人7名,并当场查获涉案资金320万元,以及手机、银行卡、电脑等涉案物品。

连轴转的工作节奏,可以说是对我们体力、耐力、毅力的挑战,更是对信心、决心的挑战。我们通过对犯罪嫌疑人的突击审讯,得知还有两名团伙骨干刘某、张某。但二人已经察觉到形势有变,在我们抓捕组到来之前已经携带大量现金逃跑。更加让人气愤的是,他们利欲熏心,不但没有收手,反而通过上百个银行账户继续发展下线,且每个银行账户上不留存款,也就是说转进一笔会费,他们马上取现。

再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。我们展开多警种联合作战。10月26日,我们在四川成功将刘某、张某抓获,同时抓获了白某等其余5名传销组织人员。至此,该特大网络传销团伙骨干成员16人落网,案件取得阶段性胜利。

案件告破后,许多群众自发来到我们经侦大队表示感谢,有人寄来了感谢信,有人登门赠送锦旗,说我们就是“百姓最亲近和值得信任的人”。看到群众那喜笑颜开的样子,我们所有的苦和累都已经烟消云散。

我做的群众最满意的一件事

水电工“变身”盗贼

永年公安5小时
速破一起入室盗窃案

□ 马园杰

到业主家中改装水电,趁业主离开时偷偷盗窃钱财,自认为神不知鬼不觉,殊不知,以身试法之徒,必将会受到法律的制裁。近日,邯郸市永年警方速破一起入室盗窃案,抓获盗窃嫌疑人李某,追回被盗钱财10000余元。

5月23日,邯郸市永年区公安局接到辖区群众任先生报警称,家中遭遇盗窃,钱包不翼而飞,里面有10000元余元。

接到报警后,刑警大队七中队当即组织民警全力开展侦破工作。在受害人家中,办案民警进行现场勘查和调查走访工作时发现被盗人家窗户严丝合缝,防盗门也没有被撬痕迹,而室内被盗财物不翼而飞。民警初步判定该案系熟人作案。

随即办案民警围绕受害人熟识之人进行调查,民警通过调取监控、走访排查,发现近期没有可疑人员进入。据任先生回忆,平时很少有外人来家里,自己也不清楚具体是哪天被盗的。经详细询问受害人,民警获悉前两天有一名水电工人进入家中施工,在施工中,任先生有事离开了,只有这名叫水电工的人在家。

民警初步确定这名水电工人有重大作案嫌疑。确定嫌疑人的身份之后。5月23日下午,办案民警锁定李某活动轨迹并迅速布控,成功将其抓获。此时距离报警人报警仅5个多小时。

经查,犯罪嫌疑人李某在任先生家施工时,趁其家中无人,便将房间抽屉中钱包盗走,内有10000元现金。目前,犯罪嫌疑人李某已被依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

案件破获后,办案民警全力开展追赃工作,根据李某的交代,民警迅速将被盗现金追回,并全部退还给受害人。

“真是太感谢了,被盗的现金这么快就被你们破案找回来了,有你们在,我们心里踏实多了。”5月25日,受害人任先生将一面锦旗送到办案民警手中,以表示对永年公安民警为民解忧的感谢。

男子跳河轻生 警民合力营救

□ 于洪良 马志伟

民警路遇有人跳水轻生,奋不顾身全力相救,受到群众交口称赞。

5月16日12时37分,固安县公安局牛驼派出所民警任晓良、刘策出警返回单位途中,路经牤牛河王龙大桥时,发现桥上有人聚集,还向他们招手呼喊,称有人跳河轻生。

任晓良、刘策立即停车查看,发现了桥下水中的男子。任晓良立即从警车上拿来救援绳,努力捆绑住男子,同时指导

一边组织群众帮助救援,一边跑到桥下的水岸边,脱掉长裤和鞋子,奋不顾身跳入水中向男子游去。此时,男子在水中已挣扎20多分钟,明显体力不支。任晓良靠近后发现,男子身体被水草和电线等杂物缠身。部队转业的任晓良参加过抗洪抢险,他清楚要防止男子再次下沉或被水冲走,必须首先将男子固定。在3米多深的水中,任晓良一边踩水,一边接过桥上群众递过来的救援绳,努力捆绑住男子,同时指导

桥上的群众拉紧救援绳。之后,任晓良清除掉缠绕在男子身上的水草、电线等杂物,又从男子腋下用救援绳进行了二次捆绑。在大家齐心协力救助下,已经意识不清的男子终于被解救上岸。此前刘策已经拨打了急救电话,救护车到达现场后,大家携手将男子抬上救护车,送至医院抢救。

后经了解得知,男子就是附近的村民李某,因家庭原因跳河轻生。当天傍晚,民警进一步了解获悉,李某已经脱离生命危险。

小牛误闯高速 民警妥善处置

□ 王瑶

5月21日,高速交警保定支队曲阳大队指挥中心接到报警,称涞曲高速上有一头小牛正在快车道上“漫步”,过往车辆纷纷躲避,情况十分危险。

接到报警后,该大队指挥中心立即通知就近巡逻车辆第一时间赶往现场,并迅速查找运载小牛的司机。为了确保过往车辆行车安全,在来车方向做好预警工作后,民警果断使用绳索进行套牛,奈何小牛太灵活无法控制,

面对民警的“围堵”,小牛开始冲撞反抗,并肆意在高速公路上穿梭。

大队民警立即决定使用警车进行拦截,先将一辆警车在路肩位置停好,民警再对小牛进行驱赶,待小牛靠近警车时,另一辆早已准备拦截的警车缓慢靠近小牛,成功将小牛控制在两辆警车同护栏形成的三角区域内。为了防止小牛受到惊吓,民警迅速用拖车绳将其拴在路肩护栏上,当载载小牛的司机赶到现场后,众人合力将牛赶上车带离了现

场,及时消除了安全隐患,恢复了辖区高速公路通行秩序。

交警提示

在经过运载牲畜的车辆时,尽量不要长鸣喇叭,以免牲畜受到惊吓造成交通事故安全隐患。同时,运载牲畜的货车司机上高速前一定检查好车辆,做好安全措施,确保牲畜不会冲出围栏后方可上路,在行经服务区时要勤于停车检查,一旦发生牲畜逃脱的情况,及时拨打12122报警。

假冒沙场老板行骗 事情败露终被抓获

□ 石平轩

平山县的李某为了挣到“快钱”,利欲熏心下,将网上别人成功经营沙场的视频,进行重新包装后,再发布到自己的抖音账号上,铤而走险,诱骗他人来投资“自己”的沙场,诈骗到了12万余元。目前,李某因涉嫌诈骗罪被依法刑事拘留。

今年2月,在平山县一家超市上班的祁女士无意间在抖音上看到李某发布的多条有关成功经营沙场的视频作品,缺少社会经验的她想当然地认为,

李某生财有道,于是,就加了他的微信进行深入沟通。接连几次交流下来,祁女士对李某更是深信不疑。

李某信誓旦旦地告诉祁女士,自己的沙场生意肯定能赚钱,想做的更大却急需资金,邀请祁女士合作发财。祁女士对此事犹豫了许久,但最终经过李某的多次“洗脑”后,她同意投资试一试。

然而,让祁女士万万没有想到的是,自己转账给李某部分钱款一段时间后,当她向其索要收益时,李某不但找各种理由推拒,还以沙场运行、人工资、给车加油等各种理由向其要钱。深

陷其中的祁女士求财心切,又通过透支信用卡等多种方式筹款向李某转钱。之后,面对祁女士的多次催促想要回报,李某仍是不断推诿……

直到有一天,李某发过来一张转账截图,称收益已打到了祁女士的卡上。可她却并没有收到账户的任何消息提示,通过银行查询,也没有任何资金到账。此时祁女士才意识到被骗,急忙报了警。

接警后,平山县公安局刑警队、城区中队联合作战,立即开展案件侦破工作。办案民警迅速调取了二人的微

信、抖音聊天记录及转账凭证等。在做好相应的证据固定工作的前提下,民警对嫌疑人李某进行了线索摸排及信息研判,又经过大量的走访调查,初步锁定了李某的行动轨迹。

5月18日,办案民警将李某成功抓获。经审讯,犯罪嫌疑人李某交代,他本人没有正当职业,没有固定收入,手头拮据就想着挣点“快钱”维持生计。对他今年2月至3月期间,虚构自己经营沙场、编造各种理由诈骗祁女士12万余元的事实供认不讳。